

## Начётные деньги

На протяжении двух столетий — XVI и XVII-го — в Русском государстве в обращении были лишь мелкие монеты. Серебряная копейка представляла собой наиболее крупную чеканившуюся в то время монету. Сначала она была немного меньше современной копейки и весила около 0,7 грамма, постепенно она уменьшалась и к концу XVII века её размер и вес стали меньше примерно вдвое. Ещё меньше и легче были денюга и полушка, чеканка которых почти полностью прекратилась к концу XVI века.

Нельзя сказать, что в Русском государстве не было потребности в более крупной монете. В XIV столетии в денежном обращении уже были серебряные слитки: гривны и полугривны весом соответственно около 200 и около 100 граммов, носившие название «рубль». К XVI веку эти слитки исчезли из обращения, оставив после себя только счёт на рубли. Реальной монеты «рубль» в то время ещё не чеканили.

Возникает вопрос, почему. Может быть, в XVI—XVII веках ценность копейки была очень велика? Известно, что цена некоторых товаров всё же исчислялась рублями и при расчёте за них, например, за несколько пудов воска или мёда нужно было пересчитывать сотни крошечных копеек, а при более крупных сделках приходилось подсчитывать уже не сотни, а тысячи копеек.

В 1654 г. пробовали чеканить серебряные рубли. От этой чеканки (было отчеканено 5 000—6 000 монет) дошло до наших времен всего 34 монеты, которые хранятся в музеях<sup>1)</sup>.

В 1655 г. стали делать надчеканку на иноземных талерах («ефимка с признаками») и выпускать их в обращение достоинством в 64 коп.

Обе эти попытки создать на Руси крупную монету по разным причинам окончились неудачей. Оставалось увеличивать выпуск копеек. Тираж их был громаден. Нам не известны даже приблизительно данные о числе начеканенных копеек. Например, даже сейчас, по прошествии 400 лет, копейки чеканки Ивана Грозного, с его именем, не представляют редкости и имеются у каждого коллекционера.

Жизнь научила самому простому способу получения заменителей нужных в обращении рублей, полтинников и других крупных монет. До нас дошли документы (описания хозяйств крупнейших феодалов XVII века: царя, патриарха, в которых накапливались многие тысячи копеек и где особо остро стоял вопрос о необходимости упро-

<sup>1)</sup> И. Г. Спасский. Талеры в русском денежном обращении. Л., Изд. Гос. Эрмитажа, 1960. стр. 4, 12.



щения их счёта), рассказывающие о том, как люди избавлялись от необходимости считать и пересчитывать сотни и тысячи копеек.

Делалось это просто. Отсчитывали сотню копеек, завёртывали её в бумажку и получали «рубль». Тем же способом заготавливались и полтинники и более крупные квазимонеты. Получались всегда готовые к использованию «рубли» и другие «монеты», пусть не такие удобные и красивые, как отчеканенная монета, но всё же избавлявшие от необходимости подсчёта копеек. Заготовку таких квазимонет в хозяйстве царя Алексея Михайловича описывал в 1664 г. московский подьячий Григорий Котошихин: «Наготавливают денги в бумаге по две гривны и по полуполтине, и по полтине, и по рублю, и по два, и по пять, и по десять, и по двадцать, и по тридцать — кому сколько прикаже дати, чтоб было готово»<sup>1)</sup>.

Заготовка бумажек с копейками на сумму 30 рублей, т. е. содержащих 3000 копеек, представляла собой суррогат уже не серебряных, а золотых монет — предшественников будущих червонцев.

О завёртывании копеек в бумажки в патриаршем хозяйстве сообщает знаток русского быта XVII века историк И. Е. Забелин: «...роздал (патриарх) нищим начётных (т. е. подсчитанных) гривенных бумажек на три рубля, начётных денег по полтине 20 бумажек... роздавал нищим и голые денги»<sup>2)</sup>, т. е. незавёрнутые в бумажки, рассыпные. Интересна подмеченная Забелиным терминология: «начётные денги» — в бумажках и противопоставляемые им «голые денги». При этом термин «начётные денги» употреблялся без пояснения, следовательно, он был понятен русским людям XVII века.

Таким образом, кроме чеканившейся копейки, в обращении находились «начётные денги» ценностью в 10 копеек, 20 копеек, 25 копеек, 50 копеек (полтина), 1 рубль, 2 рубля, 5 рублей, 10 рублей, 20 рублей и 30 рублей, заменявшие отсутствовавшие серебряные и золотые монеты соответствующих номиналов.

Официальных гарантий правильности отсчёта начётных денег, по-видимому, не было. Критерием служил вес начётных денег.

Денежная реформа Петра Первого сделала ненужными начётные деньги. В 1699—1704 гг. появились крупные серебряные и золотые монеты. Однако до 1718 г. не прекращалась и чеканка крошечных, неправильной формы серебряных копеек, по-прежнему поступавших в обращение в громадном количестве. Можно думать, что начётные деньги окончательно исчезли из обихода лишь на втором десятилетии XVIII века.

---

<sup>1)</sup> Г. К. Котошихин. О России в царствование Алексея Михайловича. Изд. 4, Спб., 1960, стр. 89.

<sup>2)</sup> И. Е. Забелин. История города Москвы. Ч. 1. 1905, стр. 588.